

徐樟木烈士,亲人在家乡等着你……

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜 摄影/胡建文

9月,老兵胡建文终于找到了浙江建德籍铁道兵烈士徐樟木的亲人,一场经过多家媒体、多名志愿者接力为烈士寻亲的故事,终于圆满画上了句号。22岁的徐樟木烈士,在内蒙古牺牲65年后,等来了家乡亲人的消息。至此,7月以来本报持续报道的1957~1958年间,牺牲在内蒙古磴口县三盛公黄河铁路桥和包兰铁路建设中的29位铁道兵烈士,已经有5位找到亲人。

老兵的寻找

11月4日,电话那头,胡建文在杭州向记者讲述了寻找徐樟木烈士亲人的经过。8月末,铁道兵战友林建军拜托胡建文,寻找浙江籍铁道兵烈士徐樟木和许老鼠的亲人。胡建文是浙江人,1972年入伍成为一名铁道兵,1985年转业到建德市工作。徐樟木和许老鼠都是建德人。

7月以来,本报携手头条寻人,发起为1957~1958年间,在内蒙古磴口县黄河铁路桥和包兰铁路建设中牺牲的铁道兵烈士寻亲活动。林建军看到新闻后,通过原铁道兵部队的相关资料,找到其中部分烈士的籍贯信息。也正因此,她委托胡建文寻找其中两位浙江籍烈士的亲人。

接到委托后,胡建文亲赴建德市乾潭镇陵上新村寻访,在陵上新村文化员叶琳波的帮助下,找到徐樟木的大弟弟徐小木、小弟弟徐清平,二妹徐梅珠、三妹徐梅兰(大妹已去世),他们都生活在徐樟木出生和长大的村子里。

徐小木年纪大有些耳背,要靠妻子帮助才能与胡建文交流。他告诉胡建文,大哥当兵走时自己还小,记得不多,只记得大哥淘气时,妈妈都要打他。而弟弟妹妹们都是在大哥当兵走后出生,对他没有印象。

当年大哥生活的老房子还在,多年前曾翻修过,遗憾的是大哥的遗物都不在了。对于60多年前参军的大哥是如何牺牲的,又安葬在哪里,



徐樟木烈士唯一的照片



徐樟木烈士家的老房子旧貌换新颜



徐樟木烈士的大弟弟及弟媳

孩子别怕!“爱心口粮”及时送达

11月2日下午,家住乌兰察布市集宁区的苯丙酮尿症患儿小牧儿(化名)家属收到了专用食品。这份食品历时40个小时,在铁路、车站等爱心单位和爱心人士的大力支持下,安全送达小牧儿家中。

小牧儿患有苯丙酮尿症,平时吃的都是不含蛋白质的特制米面和特制的蛋白质粉。因为一直在包头市做康复训练,国庆假期,一家人只带了少量的专用食物回到集宁。受疫情影响,小牧儿无法返回包头,快递也停发,食物一天天减少,家人心急如焚,急忙联系红十字会求助。

10月31日22时,患儿父母先后与集宁区红十字会、乌兰察布市红十字会取得联系,虽然已经是深夜,但包头市、乌兰察布市两地红十字会立即发起急救行动,协调包头市九原区沙河街道办事处,将存放在患儿包头家中的食



专用食品送到患儿家人手中

品设法取出。

11月2日,爱心快递顺利到达乌兰察布的家中,这场特殊的转运圆满完成。

文/草原全媒·北方新报记者 王利军

徐家人不知道,但是徐樟木一直是村里的骄傲。

那个叫樟木的男孩

从资料文档中,胡建文找到徐樟木烈士唯一一张照片,照片中徐樟木戴着一顶棉军帽,圆圆的脸上稚气未脱。出生于1935年的他,牺牲时才22岁,刚参军一年多。

胡建文告诉记者,樟木是浙江很常见的一种树木,树龄可达几百年甚至千年。在当地,给孩子取名樟木,是希望他们能长寿、吉祥。而这个名叫樟木的男孩,带着父母的祈愿与希望,离开家乡,牺牲在了遥远的他乡,对于一个普通的农村家庭,该是怎样悲伤的往事。

徐樟木1956年参军,1957年5月牺牲,时为中国人民解放军陆军独立第8541支队一连战士。在徐樟木烈士的家乡,胡建文从村民口中了解到,有一位跟徐樟木一起入伍的战士复员回家后讲述,当年徐樟木的连长程志海,也为救他牺牲了。程志海也是29位烈士之一,他的亲人也在寻亲的公益活动中被找到。

遗憾的是,胡建文也走访了另一位烈士许老鼠的家乡,并多方打听,最终未能找到他的亲人。

当年,牺牲在祖国建设事业中的年轻的铁道兵们,只留下了名字。60多年过去了,仍有很多家庭在苦苦寻找亲人的下落,很多志愿者也在寻找和还原着他们的故事。那些烈士,从未被遗忘。

目前,仍等待寻找亲人的烈士还有:张三小、杨在明、金殿英、张茂发、唐明礼、许老鼠、蒋士均、何国清、周继长、魏仁现、姜初金、庞文庆、林启祥、郭振林、闵璋焕、李天佐、胥德元、秦德友、罗富、王华元、罗七小。如果您有烈士后人相关线索,请拨打北方新报新闻热线0471-6651113。

傍晚,迷路老人上了高速……

11月7日,自治区交通运输综合行政执法总队六支队十大队执法人员在巡查中发现有一位老人在高速上行走,及时救助并帮他找到家人。

当日18时,执法人员日常巡查至G16赤朝高速辖区蒙辽交界处时,发现一位衣着单薄的老人正在行车道上缓慢行走。蒙辽交界处车流量较大,且大货车居多,傍晚行车视线又不佳,情况十分危急。

执法人员立即下车将老人带到紧急停车带询问,老人对自己从哪里上的高速表述不清,也说不清楚家庭住址。不过,执法人员从老人模糊的表述中,猜测应该是附近村民,便立即联系辖区元宝山区美丽河镇派出所民警。18时40分左右,执法人员将老人送到派出所,值班民警认出了老人是许姓村民,并立即安排送老人回家。

文/草原全媒·北方新报记者 郝儒冰